



泉州上半年经济数据出炉

上半年,全市实现地区生产总值5924.96亿元,同比增长6.7%,其中,重点产业支撑稳固,发展质量持续提升

■海都记者 董加固

来自泉州市统计局、国家统计局泉州调查队的消息,今年上半年,泉州市大抓经济、大抓发展,加快发展新质生产力,着力增强发展内生动力,全市经济运行总体平稳,重点产业支撑稳固,需求结构优化调整,发展质量持续提升。

根据地区生产总值统一核算结果,上半年,全市实现地区生产总值5924.96亿元,按不变价格计算,同比增长6.7%。分产业看,第一产业增加值95.38亿元,增长4.4%;第二产业增加值3102.57亿元,增长7.6%;第三产业增加值2727.01亿元,增长5.7%。

第三产业:文旅经济持续升温

上半年,全市第三产业实现增加值2727.01亿元,同比增长5.7%。

文旅经济持续升温。上半年,全市接待旅游总人数4502.69万人次,增长18.0%,游客旅游总花费533.74亿元,增长23.6%。

批零住餐有力带动。上半年,全市批发和零售业增加值增长10.8%,对第三产业增长的贡献达近六成;住宿和餐饮业增加值

增长10.9%,今年来均保持两位数增长。

交通运输高效运转。上半年,全市交通运输、仓储和邮政业增加值增长9.2%。从货运看,机场货邮吞吐量增长28.4%,铁路货物运输量增长10.9%,水路货物运输量增长12.1%,快递业务量增长12.9%。从客运看,机场旅客吞吐量增长36.4%,铁路旅客运输量增长32.5%,水路旅客运输量增长4.13倍。

招商:民间投资活力增强

上半年,全市固定资产投资同比增长8.5%。

项目潜能有效激发。上半年,全市项目投资增长14.7%,连续5个季度保持两位数增长;本年新开工项目929个,增长24.5%。

设备更新带动明显。上半年,全市工业技改投资

增长31.2%,设备工器具购置增长16.8%,分别拉动全市固定资产投资增长7.6个百分点和1.9个百分点。

民间投资信心提振。上半年,全市民间投资增长10.3%,增幅高出全市投资平均水平1.8个百分点,比一季度加快2.4个百分点。

外贸:主要市场企稳向好

上半年,全市进出口总额1390.98亿元,同比增长20.6%。其中,出口986.28亿元,增长18.2%;进口404.69亿元,增长26.7%。

民营企业贡献突出。上半年,全市民营企业进出口879.24亿元,增长18.2%,占进出口总额的63.2%。其中,出口831.10亿元,增长19.7%,占全市出口总额的84.3%。

主要市场企稳向好。

上半年,对共建“一带一路”国家进出口952.52亿元,增长22.9%;对RCEP国家进出口425.21亿元,增长10.5%;对东盟、美国、欧盟进出口分别为340.11亿元、132.98亿元、132.63亿元,分别增长17.1%、12.7%、11.6%。

技术产品增长迅猛。上半年,全市光电技术产品出口增长2.15倍,电子技术产品出口增长42.0%。

消费:焕新消费效应显现

上半年,全市社会消费品零售总额3104.66亿元,同比增长6.1%,其中,限额以上单位消费品零售额770.81亿元,增长8.6%。

品质消费激发活力。消费品以旧换新政策带动居民消费潜力有效释放,上半年,全市限额以上单位智

能家用电器和音像器材零售额增长22.8%,智能手机增长19.2%,新能源汽车增长48.5%。

线下消费稳定恢复。上半年,全市限额以上店铺零售额增长8.3%,其中,便利店增长36.0%,超市增长13.1%,专业店增长9.0%。

第二产业:新质生产力培育壮大

上半年,全市规模以上工业增加值同比增长8.5%。全市规上工业36个行业大类中,28个行业增加值实现正增长。

民营工业带动明显。上半年,全市规模以上民营工业增加值增长11.2%,比一季度加快0.6个百分点,今年来均保持两位数增长。

新质生产力培育壮大。泉州获批国家制造业新型技术改造试点城市,全市规上工业高技术产业增加值增长14.9%,高于全市平均水平6.4个百分点。其中,计算机、通信和其他电子设备制造业连续12个月实现两位数增长。从产品产量看,光电子器件增长20.9%。

台风“格美”离泉后 洛江按下复工复产“加速键”

海都讯(记者 董加固 通讯员 赖淑玲 文/图)台风“格美”离开泉州后,7月26日上午10时,泉州市结束“三停一休”,洛江区各在建项目在确保安全的基础上,按下复工复产“加速键”。

在洛江区级重点项目——城建·乐居安达小区项目现场,管理人员和工人们各司其职,有的使用专用设备对积水区域进行抽排水工作;有的对塔吊、施工电梯等特种设备进行安全检查;有的巡视现场,确保施工物资安全整洁有序……

项目负责人石明忠介绍,接上级部门通知停止“三停一休”后,便立即组织相关人员对项目现场积水处进行抽排水,对大型设备进行复工前的检修,投入人员约150人次、污水泵及潜水泵约20台。

据了解,城建·乐居安达小区项目,总建筑面积约13.5万平方米,共建设8栋24~26层住宅及相关配套设施,主要安置金屿社区等拆迁户。项目建成后可提供住房829套,可安置约2500人,户型包含两室



目现场,工人加快收尾工作

两厅、三室两厅、四室两厅等四种,面积分别为约88平方米、110平方米、128平方米、147平方米。

“项目于2023年1月份签订土地成交确认书,同

年4月份开工建设,于2024年4月份全部封顶。”石明忠介绍道,目前,该项目进入装饰装修、机电安装和外立面施工阶段,力争2025年交付。

支持防汛抗旱救灾 泉州市级财政预算安排3637万元

海都讯(记者 董加固)来自泉州市财政局的消息,为全力应对今年第3号台风“格美”,泉州按照“急事急办、特事特办”原则,做好财政资金调度保障工作。

2024年市级财政预算安排3637万元支持防汛抗旱救灾。一方面强化防汛抗旱救灾能力建设。投入特大防汛专项资金330万元、救灾预备金200万元、救灾物资购置费150万元、气象监测维持经费163万元,支持市应急局、发改

委、气象局等部门提升防汛抗旱救灾能力。另一方面,强化道路安全除险保障。投入485万元支持道路安全和公路应急抢通,投入658万元开展中心市区积水节点整治、排涝泵站维修,投入200万元开展中心市区行道树修剪等。此外,强化水利设施修复防灾减灾,投入410万元支持水利防汛救灾,投入513万元支持水利工程建设与水毁修复,投入528万元开展水库安全监测、山塘堤岸除险加固等。

推进农村自来水普及率超98%

泉州计划投资76亿元,加快推进全面提升农村供水保障水平三年行动

海都讯(记者 董加固)近日,《泉州市加快推进城乡供水一体化全面提升农村供水保障水平三年行动(2024—2026)工作方案》(以下简称《方案》)印发,泉州市计划投资76亿元,铺设管网3580公里,推进农村自来水普及率超98%。

《方案》明确分年度、分批次推进城乡供水一体化,到2026年年底实现“双百三同”的总体目标,即百

分之百县域实行农村供水工程专业化统管,建立长效管护机制;百分之百县域农村供水水质总体达到当地县城供水水质水平;实现城乡供水“同质、同服务、同监管”,城乡供水融合发展格局基本形成。

根据《方案》部署,全市三年计划建设规模化水厂43处,规模化供水覆盖比例达88%以上,较2023年年底增加规模化供水覆盖421个

村,受益人口105.27万人。

提升单村供水工程建设管护水平。由县级城乡供水一体化实施主体全面接管县域单村供水工程的日常管理,三年计划建设改造单村供水工程177处,按照“建所到乡、运维到村、服务到户”的思路,全力提升专业化管护水平和质量,努力实现城乡供水同质、同服务。

提升分散式供水保障

水平。由县级城乡供水一体化实施主体(水务公司)做好管护指导服务,加强日常巡查和水质检测管理,对存在水量水质不稳定问题的,通过增加水源、储水罐和过滤净化消毒设施等措施解决。分散式供水比例将大幅递减,三年计划实现21.54万人通达自来水,其中,2024年8万人、2025年10万人、2026年3.54万人。



德化蒲坂水厂(资料图)